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Hello everyone,  
Hej alla, 
Hei kaikille, 
 
It is so nice to see you all in person here today as we open a new academic year. Welcome 
everyone.  
 
Aalto Day One is a milestone, one that I look forward to, as it’s the first chance each autumn 
for us all to come together. I want to express an especially warm welcome to the cohort of 
new students. We are so happy that you have joined us as new Aaltonians.  
 
Haluan toivottaa tervetulleeksi myös 200 riemualumniamme – teidät, jotka olette aloittaneet 
opintonne 50 vuotta sitten. On suuri ilo, että olette mukana juhlimassa uuden lukuvuoden 
alkua kanssamme. 
 
One of the things that makes our university special is our ability to come together, from a 
wide range of backgrounds. As I look around, it’s clear that Day One is a wonderful example 
of this. It’s amazing to know that Aaltonians are gathered not just in this room, but watching 
the live stream all across campus.  
 
I can’t wait to see that spirit of community throughout the academic year ahead. 
 
Seeing our community grow and flourish is one of the things I’m most proud of. This summer 
Aalto came in as the top Finnish university in the global QS rankings. Earlier this year the 
Finnish Education Evaluation Centre also deemed our activities to be excellent – and we are 
the first university in the country to receive this evaluation across the board. 
 
We are doing well, my friends. But someone might ask, what is our secret?  
 
What makes Aalto tick? 
 
At Aalto we believe that different perspectives make us stronger. We know that reaching 
across boundaries means we’re better equipped to solve the biggest challenges of our time. 
It’s no secret that sustainable development requires transformational thought – we need 
fresh ideas that lead to totally new ways of living and doing.  
 
Our inclusive culture, low hierarchy and commitment to equality are traits that have helped  

a world-class innovation ecosystem grow around us. It’s an ecosystem that has attracted a 

lot of interest – and investment. IQM, Iceye and Relex all international companies that use 

technology developed at Aalto, together raised nearly 750 million euros just last year.  

 

We don’t just educate students or offer opportunities for research, at Aalto we open doors 

to renew society and business.   



Hyvät kuulijat, 

 
Suomen kesällä nimitetty hallitus on ohjelmassaan hienosti todennut, että ”Suomen 
menestys ja tulevaisuuden kasvu perustuvat osaavien ja luovien ihmisten työhön, 
korkeatasoiseen tieteelliseen tutkimukseen sekä kaupallisiin innovaatioihin.” 
 
Tähän tehtävään Aalto-yliopisto aikanaan perustettiin. Meille annettiin kansallinen 

erityistehtävä rakentaa Suomen ja suomalaisten hyvinvointia tutkimuksen ja opetuksen 

avulla, ja samalla luoda ratkaisuja ihmiskunnan suuriin haasteisiin kaikkialla maailmassa.  

 

Vi behöver de bästa krafterna från Finland och världen. Vår existens grundar sig i en 

internationell gemenskap som präglas av mångvetenskap och mångfald och som för samman 

olika språk, kulturer och perspektiv. Tillsammans är vi mera. 

 
Olen erittäin iloinen, että hallitus on ohjelmassaan sitoutunut tavoitteeseen nostaa Suomen 
tutkimus-, kehitys- ja innovaatioinvestoinnit neljään prosenttiin bruttokansantuotteesta 
vuoteen 2030 mennessä. Tämä kasvu-ura edellyttää kuitenkin valtavaa lisäystä TKI-osaajien 
eli maistereiden ja tohtoreiden koulutusmäärissä sekä ulkomaisten osaajien houkuttelussa. 
Osaajapulaan vastaaminen vaatii konkreettisia toimia välittömästi. Suomen yliopistojen 
rehtorineuvosto toi jo esiin huolensa siitä, että valtiovarainministeriön budjettiehdotuksessa 
ei riittävästi huomioida osaamistason nostoon tarvittavaa rahoitusta. 
 
On myös tärkeää, että julkiset TKI-panostukset kohdennetaan kestävään kehitykseen, 
erityisesti vihreään siirtymään. Tutkimuksella sekä taiteiden, suunnittelun ja muotoilun 
osaamisella on tärkeä rooli, kun etsitään innovatiivisia systeemisiä ratkaisuja globaaleihin 
kestävyyshaasteisiin.  
 
Olemme Aallossa näiden kestävän siirtymän edellyttämien ratkaisujen edelläkävijöitä, ja 
haluamme vahvistaa tätä transformaatiota yhdessä kumppaneidemme kanssa. Tästä yksi 
esimerkki on perusteilla oleva Aalto-yliopiston vetyinnovaatiokeskus, joka vauhdittaa 
siirtymää kestävään vetytalouteen.  
 
Hyvät kuulijat, 
 
Kestävän kehityksen ratkaisujen löytämiseen tarvitsemme parhaat voimat Suomesta ja 
maailmalta. Korkealaatuinen tutkimus ja innovaatiot syntyvät monimuotoisen, monialaisen 
ja kansainvälisen yhteistyön tuloksena.  
 
Yhdessä olemme vahvempia.  
  
Hallituksen maahanmuuttopolitiikan linjaukset ovat ymmärrettävästi herättäneet suurta 

huolta yhteisössämme. Toteutuessaan kiristykset olisivat inhimillisesti järkyttävä asia – ja 

rapauttaisivat korkealaatuisen tutkimuksen ja opetuksen perustaa, jolle uudet innovaatiot, 

kestävä kasvu ja Suomen kilpailukyky rakentuvat.  

 



On tärkeää, että myös maahanmuuttopolitiikalla rakennamme kansainvälistä 

uskottavuuttamme vakaana ja luotettavana yhteiskuntana, joka panostaa koulutukseen ja 

tulevaisuuteen. 

Siksi Aallon viesti Suomen hallitukselle on selvä: kaavaillut kiristykset maahanmuutto-, työ- 
ja oleskelulupa-asioihin vievät yhteiskuntaamme väärään suuntaan. Monimuotoisuus on 
valtava mahdollisuus ja voimavara.  

My friends,  

The new Finnish government’s proposed changes to immigration policy and what they mean 
for the international community have caused tremendous concern among Aaltonians. I am 
also deeply worried.  

I want to assure you that Aalto is taking every possible means to make sure that the 
proposed changes do not become reality. Just as different fields come together at Aalto, the 
fact that we have students from 117 countries, and that nearly half our faculty comes from 
outside of Finland is only a strength.  

 As one of Europe’s most international universities, diversity is a crucial part of who we are. 
This is why the public discussion has been so alarming.  

Let’s add our voices to show how many of us believe in the power of people and ideas 
coming together.    

Today, as the Finnish parliament opens and parliamentary debate begins, we are issuing a 
public statement. In it, we urge Finnish decision-makers to take a stand for an international 
Finland, one that fosters diversity and recognizes the value that it brings. 

For those of you here in person, you will see the statement as you move towards the 
reception; the same message will also appear at the end of this live stream and across 
Aalto’s social media channels. I encourage you to like or share the message.  

One thing is sure: together we are stronger. 
 

My friends,  

 

What moments like this make clear is that we need everyone. While each of us can make a 

difference, it’s together that we can make real impact.  

 

This holds true for current societal questions, like the ones we are standing up for today, and 

it holds true for the global challenges that have brought us here to Aalto. 

 

The courage to take action for the well-being of all and the fierce belief that we do better 

together make up the Aalto spirit. As we open the new academic year, let’s remember what 

we can achieve when we act hand-in-hand. 

 
 
 
 
 


